

дошкольников и младших школьников и поддержания межнационального согласия в обществе. В частности, нами разрабатывается такая программа для детского сада поселка Березовка Арзамасского района, в котором компактно проживает диаспора курдов-езидов, переехавших из Армении. В настоящее время количество детей этой этнической группы достигает 30% общего списка воспитанников детского сада.

В современном российском обществе проблема межнациональных отношений стоит достаточно остро. Недаром на первом заседании Совета по межнациональным отношениям (август 2012 г.) Президент РФ В. В. Путин поставил приоритетную задачу преодоления негативных явлений в этой сфере, используя позитивный опыт, накопленный за годы советской власти.

Настойчиво внедрявшиеся в конце 80-х – 90-х годах прошлого века националистические идеи не только привели к распаду СССР, но и представляют собой угрозу целостности Российской Федерации, являются источником межэтнических конфликтов и террористических актов. И вряд ли от этой розни выиграет хоть один народ бывшего СССР и теперешней России.

Конечно, было бы нелепо отрицать то, что привело СССР к краху: подавление инициативы граждан, репрессии целых народов во время войны, застой в экономике, нежизнеспособность идеологических догм. Но ведь в межнациональных отношениях было и положительное, что позволило объединенными усилиями разных народов выиграть войну против фашистской Германии. Каким же был этот положительный опыт?

Во всех союзных и автономных республиках, во всех областях независимо от того, какие этносы живут на их территории, развивалась экономика, структура которой зависела от природных условий, запасов недр и потребностей страны. Если людских ресурсов для строительства и эксплуатации новых экономических объектов в регионе или для преодоления последствий природных и техногенных катастроф не хватало, на помощь приходили граждане всей страны. Так осваивались нефтегазовые месторождения Западной Сибири, строился БАМ, восстанавливались после катастрофических землетрясений Ашхабад в Туркмении, Ташкент в Узбекистане, Спитак в Армении, осваивалась целина в Казахстане, ликвидировалась авария на Чернобыльской АЭС на Украине...